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ΘΕΜΑ Α  

Α1. γ  Α2. β  Α3. δ  Α4. δ 

 

Α5.  Η σταθερά ιοντισμού (Ka, Kb) εξαρτάται από:  

1. φύση ηλεκτρολύτη,                   

2. θερμοκρασία (ΔΗ>0, οπότε όταν θ↑ τότε Ka↑) και  

3. φύση  διαλύτη (συνήθως είναι το νερό). 

 

Ο βαθμός ιοντισμού α εξαρτάται από:  

1. φύση ηλεκτρολύτη,  

2. θερμοκρασία (όταν    θ↑, τότε α↑),  

3. φύση διαλύτη (συνήθως είναι το νερό),  

4. αρχική συγκέντρωση ηλεκτρολύτη (όταν c↓, τότε α↑)  και  

5. επίδραση κοινού ιόντος (όταν υπάρχει κοινό ιόν, τότε α↓) 
 

 

ΘΕΜΑ Β  

Β1  

α. Σωστό:  Σύμφωνα με τον κανόνα του Hund για να έχει 4 μονήρη e- θα ανήκει 

στην d υποστιβάδα δηλαδή d6: 

 

ή d4:    

 

Άρα το χημικό στοιχείο ανήκει σε δευτερεύουσα ομάδα (Β) του Περιοδικού Πίνακα. 

 

β. Λάθος:   3Li:1s22s1   z*=3-2=1     4Be: 1s22s2   z*=4-2=2    nεξ. ίδιο αλλά το z* του Be 

είναι μεγαλύτερο, οπότε έχει μικρότερη ατομική ακτίνα (αφού υπάρχει 

μεγαλύτερη έλξη του πυρήνα στα e- της εξωτερικής στοιβάδας) και επομένως για 

την απομάκρυνση του e- απαιτείται μεγαλύτερο ποσό ενέργειας.   

Li→ Li++ e –  Εi1  και    Βe+Βe++e-   Εi1 

Άρα το Be έχει μεγαλύτερη τιμή Εi1 από το Li. 
 

 

              

              



 

γ. Σωστό: Αραίωση σημαίνει V↑ και επειδή c = n/V  η  c↓ 

Έχουμε:   HCl+ H2O → Cl- + H3O+ οπότε και [H3O]↓ άρα pH↑ όχι όμως πάνω από 7. 

                      c                   c        c                                  

 

δ. Λάθος: Το ClO4- δεν αντιδρά με το νερό διότι προέρχεται από το ισχυρό οξύ 

HClO4 ενώ το ιόν CH3NH3+ αντιδρά αφού προέρχεται από την ασθενή βάση 

CH3NH2   CH3NH3++ H2O CH3NH2 + H3O+. 

 

ε. Λάθος: Το pH↓ αφού το HCl δημιουργεί κοινό ιόν, το H3O+, με το CH3COOH. Με 

την προσθήκη HCl έχουμε ↑ της [H3O+] οπότε σύμφωνα με την αρχή Le Chatelier η 

ισορροπία μετατοπίζεται προς τα αριστερά. Η μετατόπιση αυτή τείνει να 

αναιρέσει την αύξηση της [H3O+] αλλά δεν την αναιρεί πλήρως. Επομένως στο 

τελικό διάλυμα έχουμε ↑ της [H3O+] οπότε ↓ του pH. 

 

CH3COOH + H2O CH3COO- +H3O+    HCl+ H2O Cl-+ H3O+ 
 

Β2 α.  

                            

β. Έχουμε Kb(F-) = Kw/Ka(HF) = 10-14/7∙10-4 = 10-10/7 

Ka(NH4+) = Kw/Κb(NH3) = 10-14/2∙10-5 = 5∙10-10  

 

Επομένως Ka(NH4+)< Ka(HF) και Κb(NH3)> Kb(F-). Οπότε το NH4+ είναι ασθενέστερο οξύ 

από το HF και το F- είναι ασθενέστερη βάση από την NH3. Άρα η ισορροπία είναι 

μετατοπισμένη προς την κατεύθυνση του ασθενέστερου οξέος (NH4+) και της 

ασθενέστερης βάσης (F-), δηλαδή προς τα δεξιά. 
 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. cCH3COOH= n/V= 0,1/2= 0,05 M 

   

CH3COOH + H2O CH3COO- + H3O+ 

Iσορρ.   0,05-x   x               x 

Ka /c = (2∙10-5)/0,05 < 10-2 

επομένως ισχύουν οι προσεγγίσεις (δηλαδή 0,05-x ≈ 0,05), οπότε έχουμε: 

Ka(CH3COOH) = x2/0,05 ή  2∙10-5∙0,05= x2 ή x=10-3 άρα pH=3 

α= x/c= 10-3/0,05 = 2∙10-2= 0,02 ή 2%. 



Γ2. α.  NaA    Na+         +     A- 

          0,5 M         0,5 M          0,5 M 

 

Από τα ιόντα του άλατος με το H2O αντιδρά μόνο το A- σύμφωνα με την 

αντίδραση: A- + H2O  HA +  OH- 

   Ισορρ.    0,5-x                     x         x 

Αφού pH=10 συμπεραίνουμε ότι [H3O+]= 10-10  

επομένως [OH-]= Kw/[H3O+]=10-14/10-10= 10-4 

Άρα Kb(A-) = x2/(0,5-x) ή  Kb(A-)= (10-4)2/(0,5-10-4)  Αλλά 0,5-10-4 ≈ 0,5 οπότε:  

Kb(A-)= (10-4)2/0,5 =2∙10-8  

α= x/c= 10-4/0,5 = 2∙10-4 ή 0,02%. 

 

β. Με την προσθήκη H2O στο διάλυμα Δ1 ελαττώνεται η συγκέντρωση c της βάσης 

Α- άρα και η [ΟΗ-], δηλαδή το διάλυμα γίνεται λιγότερο βασικό. Οπότε pH'= 10-1=9 

δηλαδή [H3O+]'=10-9 και [ΟΗ-]'=x'=10-5 οπότε  

               A- + H2O  HA +  OH- 

Ισορρ.    c'- x'                    x'        x' 

Kb(A-)=x'2/(c'-x') ή 2∙10-8= (10-5)2/(c'- 10-5)  (1) (αφού δεν έχουμε μεταβολή της 

θερμοκρασίας η  Kb δεν μεταβάλλεται) .  Θεωρώ c'- 10-5≈ c' οπότε από (1) έχουμε   

c'= 0,005 Μ. Τελικά η προσέγγιση c'- 10-5≈ c' είναι δεκτή αφού 2∙10-8/0,005 <10-2. 

Επομένως από τον νόμο της αραίωσης έχουμε:  

nαρχ=nτελ ή cV= c'V' ή 0,5 M∙0,2 L=0,005 Μ∙V' ή V'= 20 L  

οπότε VH2O= V'-V=20 L- 0,2 L =19,8 L. 
 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. c(RNH3Cl) = n(RNH3Cl) /V(RNH3Cl) = 0,6 mol/ 3L = 0,2 M 

RNH3Cl  RNH3+   +   Cl- 

 0,2 M                0,2 M         0,2 M             Το Cl- δεν αντιδρά με το H2O 

                

                RNH3+ +  H2O  RNH2  +  H3O+ 

Ισορρ.      0,2 –x                          x             x 

Ka(RNH3+) = x2/(0,2-x)  (1)  

Επιπλέον: Ka(RNH3+) =Kw/ Kb(RNH2)  ή Ka(RNH3+) =10-14/2∙10-4 = 5∙10-11  και  επειδή    

Ka(RNH3+) /c = 5∙10-11/0,2 < 10-2 ισχύουν οι προσεγγίσεις.                 

Δηλαδή 0,2-x≈0,2 οπότε από (1) έχουμε: 5∙10-11= x2/0,2  ή  x=10-5,5 άρα pH=5,5. 

 

Δ2. n(NaOH) = m(NaOH) / Mr(NaOH) = 4g/(40g/mol) = 0,1 mol NaOH 

n(RNH3Cl) = c(RNH3Cl)V(RNH3Cl) = 0,2 M∙ 1,5 L = 0,3 mol RNH3Cl 

            RNH3Cl + NaOH NaCl   +   RNH2   + H2O 

αρχ.      0,3 mol    0,1 mol 

τελ.       0,2 mol        -                0,1 mol     0,1 mol 

Το NaCl δεν επηρεάζει το pH του διαλύματος. 

 



c(RNH3Cl) = n(RNH3Cl)/V(RNH3Cl) = 0,2 mol/1,5 L =2 /15  Μ 

c(RNH2)= n(RNH2)/V(RNH2) = 0,1 mol/1,5 L= 1/15  Μ 

RNH3Cl  RNH3+       +      Cl- 

2/15  Μ            2/1,5  Μ            2/1,5  Μ 

                RNH2          +     H2O   RNH3+    +     OΗ- 

Ισορρ.   1/15 Μ – x'                          x'+ 2/15 Μ       x' 

Kb(RNH2) = [x'(x'+2/15)]/ [(1/15) – x']     (1) 

 

Ισχύουν οι προσεγγίσεις αφού  [2∙10-4 /(1/15)]< 10-2 και λόγω Ε.Κ.Ι.  

Άρα από (1) έχουμε:  2∙10-4 = x'∙(2/1)  ή  x' = 10-4.    

Άρα  pOH'=4 οπότε pH'=10. 
 

Δ3. c(HCl) = n(HCl) /V(HCl) = 0,05 mol/ 0,5 L = 0,1 M 

HCl   +   H2O  Cl-   +      H3O+     

0,1 M                       0,1 M       0,1 M 

RNH3Cl  RNH3+   +   Cl- 

0,2 Μ               0,2 Μ        0,2 Μ               Το Cl- δεν αντιδρά με το H2O 

 

      RNH3+ +  H2O  RNH2  +   H3O+ 

Ισορρ.      0,2 –x''                         x''            x''+0,1 

Ka(RNH3+) = [x''(x''+0,1)]/(0,2 –x'')    (2) 

 

Ισχύουν οι προσεγγίσεις αφού  (5∙10-11 /0,2)< 10-2 και λόγω Ε.Κ.Ι.                  

Επομένως από (2) έχουμε: 5∙10-11=0,1x''/0,2   ή   x''= 10-10. 

Άρα [H3O+] = x''+0,1= 10-10 + 0,1≈ 0,1 οπότε pH''=1.  
 

 

 

 

 


